联合国



Distr.: General 27 December 2001

Chinese

Original: French

# 2001 年 12 月 27 日安全理事会关于反恐怖主义的第 1373 (2001) 号决议 所设委员会主席给安全理事会主席的信

反恐怖主义委员会收到了斯里兰卡根据第 1373(2001)号决议第 6 段提交的报告(见附件)。

请将本函及其附件作为安全理事会文件分发为荷。

反恐怖主义委员会主席

杰里米•格林斯托克(釜名)

# 附件

# 2001 年 12 月 26 日斯里兰卡常驻联合国代表给安全理事会关于反恐怖主义的第 1373 (2001) 号决议所设委员会主席的信

谨根据 2001 年 9 月 28 日通过的安全理事会第 1373 (2001) 号决议第 6 段向反恐怖主义委员会提交斯里兰卡政府关于该决议的执行情况报告(见附文)。

常驻代表

大使

约翰·德萨兰(签名)

## 斯里兰卡

# 按照安全理事会第 1373 (2001) 号决议向反恐怖主义委员会提交的报告

### 一. 概论

按照根据《联合国宪章》第七章于 2001 年 9 月 28 日通过的安全理事会第 1373 (2001) 号决议,斯里兰卡立即采取后续行动,根据 1968 年斯里兰卡的《联合国法》第 45 号(见附录 A),制定落实上述决议的条例。

斯里兰卡的《联合国法》规定:如果联合国安全理事会根据《联合国宪章》 第四十一条的规定呼吁斯里兰卡政府采取任何必要的措施落实安全理事会的任何决定,负责外交事务的部长应以条例的方式制定在他认为必要或权宜的规定,以使这些措施能够有效地执行。这些规定包括对违反这些条例的人进行审判、定罪和惩处。

因此,外交部长根据被称为《2001年联合国条例第一号》(见附录 B)在政府公报中发布(2001年10月16日的第1206/14号的号外)的2001年10月11日条例,作出使斯里兰卡从法律上落实安全理事会的第1373(2001)号决议的规定。

关于这一条例,斯里兰卡法律把任何直接或间接与筹集资金或提供这些资金 (给任何恐怖组织)有关的行为都定为犯罪,任何这些资金或其他金融资产均应立 即冻结。

该条例规定任何违反这些规定的人都有罪,经在科伦坡的高级法院判罪后, 应判处五年以上、十年以下的监禁。(第6和第7条)

如果根据这一条例对一个人定罪,该人的任何资金或其他金融资产应因这些 判决被国家没收。(第8条)

《2001年条例第一号》的条款进一步规定:知道或有合理的理由认为任何人犯下条例所述罪行或正在筹备或正在企图犯下罪行,或者掌握任何有关犯下罪行或者正在筹备或正在企图犯下罪行的任何人的活动和行踪情报的人,有义务如实向警官报告。如有不报,则触犯法律,一经高级法院判定,应判处二年以上、七年以下的监禁。

该条例进一步规定应该任命一名主管当局官员监测其执行情况。因此,为了执行条例的规定,从2001年11月8日起任命国防部辅助秘书R.A.A.拉纳维拉先生为主管当局官员。

该条例也规定:外交部长应该根据他获得的情报,并和负责国防问题的部长协商后,决定应对哪些组织或个人执行该条例的规定。

因此,外交部长在2001年11月8日确定了指定的人和机构/组织(为了执行《2001年条例第一号》之目的)。这些人/实体/组织载于2001年3月8日、2001年8月20日和2001年10月8日联合国安全理事会所设委员会确定的名单。该名单也包括泰米尔伊拉姆猛虎解放组织(猛虎组织),该组织在斯里兰卡被定性为恐怖组织,也被一些国家例如美国、英国、加拿大和印度定性为恐怖组织。

根据《2001年条例第一号》、斯里兰卡中央银行向所有商业银行和专业银行、授权货币兑换商、授权发行旅行支票的旅行代理人、信用卡公司、所有被授权进行货币汇兑业务的人和所有金融公司发出相关通知,通知中载有严格遵守《2001年条例第一号》的指令。

斯里兰卡中央银行发布的通知指令要求各银行和金融公司尤其不要从《2001年条例第一号》所列个人/组织得到的资金项下开出新的外汇或当地货币帐户,立即冻结已经从这些资金项下开出的帐户,不要在斯里兰卡或国外从这些资金项下作出任何支付。此外,这些账户的细节,例如户主的名字和地址、受委托者、代理者的名字以及被授权开这些帐户的人的名字,从 2001年1月1日起包括往来帐户、借项和贷项帐目细节,均须在规定的日期即 2001年11月23日前上报。

同样,发给授权货币兑换商、旅行代理人和授权进行货币汇兑业务的人的通知要求这些人不和条例上所列的任何人/组织进行任何涉及外汇的交易。所有的金融公司也同样收到指令,不许从《2001 年条例第一号》所列个人/组织得到的资金项下接受新存款,不向这些资金项下支付或从这些资金项下提取任何资金。

上述个人和机构在相关通知里也收到指令,如果有合理的理由怀疑任何人/组织与列出的任何人或组织有联系,必须即刻向某些已列出名字的官员报告。

### 二. 对问题单的答复

#### 执行部分第 1段

第(a)分段 - 一套旨在打击洗钱的综合法律已进入最后定稿阶段。该立法草案特别涵盖被下述法律定为犯罪的任何行为:目前有效的与防止和制止恐怖主义有关的任何法律,包括为落实斯里兰卡已经缔约的制止恐怖主义国际公约而制订的立法。外汇管理法律(1953 年《外汇管理法第 24 号》)和限制某些不须批准的支付的程序,将补充防止向恐怖主义提供资助的其他现行法律。

此外,内阁已经核准起草法律,以落实《制止向恐怖主义提供资助的国际公约》。这项法律将特别把向恐怖主义提供资助定为有实质性的罪名。这一立法和 关于洗钱的法律草案可望作为优先事项向议会提出。

目前也正在考虑制订对付有组织犯罪的法律草案,包括落实斯里兰卡根据《关于跨国有组织犯罪问题的巴勒莫公约》 应尽义务的立法。

此外,1999年的《制止恐怖主义爆炸法第11号》要求斯里兰卡政府采取适当措施在斯里兰卡落实《制止恐怖主义爆炸的国际公约》(1999年)。任何犯下或参加、煽动、组织或知情地协助犯下该法所述罪行的人或组织,不管这些罪行是在斯里兰卡国内还是在国外所犯,根据该法均构成犯罪行为,一经定罪应该判处15年以上20年以下的监禁。

目前,1979年的《防止恐怖主义法第48号》的规定(见附录C)以及1979年《刑事诉讼法第15号》的规定,提供了有效调查和起诉恐怖主义罪行包括在斯里兰卡境内所犯的资助恐怖主义罪所必需的实质性和程序性基本框架。《防止恐怖主义法》提供了法律依据,允许有效起诉被判定为应对主要恐怖行为负责的人,这些恐怖行为包括谋杀、绑架、劫持、犯罪性恐吓、抢劫、伤害和非法进口、制造、收集和拥有武器和爆炸品。

阴谋犯下恐怖行为和教唆犯下恐怖行为也被定为单独的刑事罪行。此外,不提供有关(a)筹备犯下恐怖行为和(b)卷入犯下恐怖行为的人的行踪的资料,被认为是犯下有实质性的罪行。这一法律给刑事调查员提供了广泛的权力(这些权力是对《刑事诉讼法》所载调查权力的补充),包括延长审讯嫌疑犯的期限。调查员在出示拘留令之后,有权对嫌疑犯进行拘留,以方便审讯。

第(b)分段 - 根据《2001年联合国条例第一号》,任何人都不能够提供任何资金、金融资产或经济资源给任何犯下、企图犯下、参与或协助犯下恐怖行为的组织或个人。任何违反这些规定的人均应由高级法院定罪后判处 5 年以上 10 年以下的监禁。凡对任何犯下或者筹划犯下或者企图犯下恐怖主义罪行的人的活动和行踪知情不报者,该条例也定为犯罪。对这种知情不报的惩罚是:经高级法院定罪后判处二年以上七年以下的监禁。

拟议的反洗钱立法进一步设想: 犯有洗钱罪的人在经过高级法院审定罪后应该判处不低于所犯罪行涉及的财产价值、不高于犯罪所涉财产价值的三倍的罚款,或严厉判处 6 年以上 15 年以下的监禁,或罚款兼监禁。被判有罪者的财产也应予没收。

第(c)和(d)分段 - 关于冻结和没收恐怖资金和金融资产的现有规定载于《2001年联合国条例第一号》。有关洗钱的立法一经制定,也将包括冻结和没收这些资金的全面条款。

根据《刑事诉讼法》第 124 节,治安法官有权发出适当的法庭命令和程序, 以协助调查刑事罪。这一规定和《防止恐怖主义法》以及《外汇管制法》的规定 将使治安法官能够向银行和其他金融机构发出冻结有关帐户/金融资产等的命 令,从而提供了一个在目前处理制止给恐怖主义提供资助问题的法律框架。这一 法律规定也使刑事调查员有权获得治安法官令,迫使银行官员公布与可疑帐户 (包括与汇出汇入款项、帐户余额等有关的细节)有关的必要资料。这些调查目的 是侦测犯罪收入和/或为进行犯罪目的而筹集的资金。因此,尽管银行条例和做法中普遍实行"保密原则",刑事调查员也能够获得重要的资料。

目前已经生效的法律和正在草拟的法律将提供全面的法律框架,以处理恐怖主义的各个方面,不管犯下这些罪行的人是谁,因而不仅仅局限于为落实安理会第 1373 (2001) 号决议的而制订的条例所列的人和组织。

#### 执行部分第 2 段

第(a)分段 - 《防止恐怖主义法》载有特别防止任何人 fjtf 或参加、煽动或组织恐怖行为的规定。这些规定和《公共安全条例》的规定提供了法律依据,禁止恐怖组织招募骨干和向恐怖组织提供武器。

管制武器使用的《武器条例》和《攻击性武器法》的现有条款禁止进口、制造、拥有、销售、获得、运输、使用或供应攻击性武器。此外,拟议的跨国有组织犯罪立法将包括对付恐怖集团招募成员和向恐怖集团提供武器问题的规定。

作为长期措施,处理招募问题的有实质性的法律也将得到考虑。

第(b)分段 - 《2001年的联合国条例第一号》第9条特别要求所有人向警官报告掌握的有关犯下或企图犯下恐怖罪行的情报,包括有关这些罪犯的活动和行踪的情报。如知情不报一经判定将受监禁。斯里兰卡也根据《南盟制止恐怖活动区域公约》成立了南盟恐怖犯罪监测股,而该公约是南亚区域合作联盟(南盟)区域论坛内所采取的一个倡议。

刑事调查局也和国际刑事警察组织国家办事处保持经常联络,防止和打击跨国犯罪。这些接触构成有用的情报交流机制。

第(c)分段 - 作为一项政策, 斯里兰卡不提供庇护。斯里兰卡《移民法》作了以下规定:

- (A) 斯里兰不向在卡境外 svrnadw 任何已经或正在生效的有关逃犯及其引渡的法律判定犯下可引渡罪行的人签发签(第11节)证:
- (B) 宣布任何被部长根据官方或外交消息认为是不良分子的人为不良分子, 不准进入斯里兰卡(第12节);
- (C) 禁止有足够的证据显示其行为有可能对斯里兰卡的和平和良好秩序构成威胁的任何人进入斯里兰卡(第12节);
- (D) 向在斯里兰卡或其他任何国家被定罪并因这些罪行被判刑,和因与此相 连情况的原因被认为是不良分子的人发出命令,不准进入斯里兰卡:
- (E) 向在斯里兰卡境外被判定犯下可引渡的罪行的人发出驱逐出境命令;

(F) 当负责移民问题的部长认为对这些人发出驱逐出境命令有利于公共利益时, 向这些人发出驱逐出境命令。

此外,为审议《移民法》所设部门间委员会建议也应该对涉嫌卷入犯下严重国际罪行的人特别是被外国现有的类似法律认定与恐怖行为或罪行有关的人发出驱逐出境命令。

部门间委员会的建议已经得到国务会议核可,目前正在草拟落实这些建议的 新立法。

第(d)分段 - 根据《2001年条例第一号》和《移民法》,可采取措施处理资助、 计划、协助或犯下危害其他国家或其公民的恐怖行为的人,对这些人发出驱逐/ 迁移命令。也可根据 1977年的《引渡法第 8 号》的规定采取行动,对这些人进 行引渡。

由于斯里兰卡为《制止恐怖主义的国际公约》缔约国,因此,授权立法提供了落实这些国际公约义务的框架。例如,1999年的《制止恐怖爆炸法第11号》规定采取适当措施防止任何个人或团体进行、鼓励、煽动、组织或知情地资助犯下该法所述的犯罪。根据该法审理犯罪的管辖权归高级法院,即使这些罪行是在斯里兰卡境外所犯。类似的规定存在于为落实斯里兰卡缔结的其他国际公约而通过的相关法律(见附录D至J)。这些规定也将载于在为了落实《制止向恐怖主义提供资助的国际公约》的法律草案。

第(e)分段 - 斯里兰卡为落实国际公约而制订的法律在执行过程中,为把这些公约所述的罪行定为严重的罪行并根据这些行为的严重性作出惩罚提供了依据。例如,1999年的《制止恐怖爆炸第11号法》便制定了恐怖爆炸罪,任何人犯下该法所述的罪行,在高级法院起诉和审判后定罪,应判处15年以上20年以下的监禁。

第(f)分段 - 为落实斯里兰卡缔约的国际公约而制订的法律在执行过程中,为公约缔约国相互提供援助作出了规定。例如,1999年的《制止恐怖爆炸法第 11号》第 11 节规定向缔约国对犯罪进行调查/起诉提供援助,包括记录证据或供述以及发出传票方面的援助。

根据《法院条例》和《外国法庭证据法》制定的规则,也对外国提出的调查和起诉要求专门提供这样的援助。因此,斯里兰卡根据外国法院/法庭的要求也提供了传标和证据及供述记录等方面的援助。例如,斯里兰卡就拉吉夫•甘地谋杀案有关问题向印度法院和法庭提供援助。刑事调查局一直向其他国家的同行提供行政一级的援助。

即将完成处理有关刑法事项双边法律援助问题的立法,以便为向外国提供这样的援助以及从外国接受这样的援助提供全面的法律依据。

第(g)分段 - 《防止恐怖主义法》和《移民法》的相关规定和《刑事诉讼法》使刑事调查员和/或检察官能够向治安法官申请和获得没收涉嫌或被指控犯下恐怖主义行为的人的护照的命令。没收这些人的护照促使他们在庭审时出庭。此外,《刑事诉讼法》的规定和《保释法》将使刑事调查员能够促使治安法官发布有关施加保释条件的命令,以确保在审判开始以及此后的判决前嫌疑犯不会潜逃。

刑事调查局、国内情报局和移民管理局已在国际机场派驻人员,以防止非法移民进出斯里兰卡,不管是持有证件还是不持有证件的旅客。在履行这些职能的时候,他们和由斯里兰卡外交使团提名的机场联络官员以及机场工作人员保持密切联络,以检查身份/旅游证件是否有效。国内情报局和刑事调查局的官员对从外国情报局和外国的情报机构获取的情报采取行动,以便监测可能有犯罪记录包括涉嫌卷入恐怖活动的人的进出。海关部门的官员也发挥重要作用,监测和检查进出斯里兰卡货物的移动。国际机场的安全由斯里兰卡空军和机场航空有限公司警卫人员维持。

拟议的新移民立法的条文设想加强对协助别人持假证件等进行非法行动的 机场操作员的惩罚性制裁。

部门间委员会关于审查移民立法的建议作出规定,允许对涉嫌卷入犯下有关制止恐怖主义的法律或外国实行的类似法律所述罪行的人发出驱逐出境命令。

斯里兰卡也正在和欧洲联盟委员会讨论有关作为欧盟全面行动计划的一部分处理拐卖人口问题。关于遣返被拒绝的寻求庇护者的协定也正在协商之中。这些协商重点关注非法移民和非法犯罪活动之间的关系,特别是为恐怖目的服务的洗钱、贩毒和武器走私问题。

行动计划和拟议的《重新接纳协定》设想加强成员国执法机关、移民或其他相关当局与斯里兰卡同行的合作,方法是:交换情报以便使他们能够特别决定有组织犯罪集团为拐卖和走私人口之目的而采取的手段和方法。

#### 执行部分第 3 段

第(a)分段 - 刑事调查局的国际刑事警察组织斯里兰卡办事处和世界上的国际刑事警察组织分支机构在交换运作情报方面保持密切联系。此外,斯里兰卡情报机构和外国的情报机构就交换运作情报已经达成了几个双边协定。

#### 第(b)分段

在司法问题上交换情报和合作目前以专门的方式进行。一部关于就刑事案件 提供相互法律援助的综合法律正在编写之中。反洗钱法草案也规定应提供双边援 助,包括向任何国家当局就洗钱罪在该国提出的任何刑事诉讼提供斯里兰卡掌握 的所需的任何有关证据。

## 第(c)、(d)和(e)分段

斯里兰卡是以下公约的缔约国,这些公约在 12 项关于制止恐怖主义的主要 国际公约中占了 10 项:

1.	《关于制止非法劫持航空器的公约》, 1970年 12 月 16 日在海牙签署。	1978年5月30日加入
2.	《关于制止危害民用航空安全的非法行为的公约》,1971年9月23日在蒙特利尔签署。	1978年5月30日加入
3.	《关于防止和惩处危害应受国际保护人员包括外交代表的罪行的公约》,1973年12月14日联合国大会通过。	1991年2月27日加入
4.	《补充关于制止危害民用航空安全的非法行为的公约的制止在为国际民用航空服务的机场上的非法暴力行为的议定书》,1988 年 2 月 24 日在蒙特利尔签署。	1988年10月28日签署 1997年2月11日批准
5.	《制止恐怖主义爆炸的国际公约》,1997年12月15日联合国大会通过。	1998年1月12日签署 1999年3月23日批准
6.	《关于在航空器内的犯罪和犯有某些其他行 为的公约》,1963年9月14日在东京签署。	2000年5月30日加入
7.	《反对劫持人质国际公约》1979 年 12 月 17 日联合国大会通过。	2000年9月8日加入
8.	《制止危害航海安全的非法行为公约》,1998年3月10日在罗马通过。	2000年9月8日加入
9.	《制止向恐怖主义提供资助的国际公约》, 1999年12月9日联合国大会通过。	2000年1月10日签署 200年9月8日批准
10	. 《关于在可塑炸弹中添加识别剂以便侦测的 公约》, 1991年3月1日在蒙特利尔签署。	2001年10月11日加入

此外,斯里兰卡主动在南亚区域合作联盟的南亚区域论坛内就《南盟制止恐怖主义活动区域公约》进行协商。斯里兰卡在 1987 年 11 月 4 日签署了该公约并在 1988 年 8 月 22 日批准了该公约。

为了落实上述国际公约已经制订了以下法律。

- 1. 1982 年的《危害飞行器罪行法第 24 号》——见附录 D
- 2. 1988年的《南盟制止恐怖主义活动区域公约第70号》——见附录 E
- 3. 1991 年的《关于防止和惩处侵害应受国际保护人员法第 15 号》——见附录 F
- 4. 1996 年的《制止在为国际民用航空服务的机场上的非法暴力行为法第 31 号》——见附录 G
- 5. 1999 年的《制止恐怖主义爆炸公约法第 11 号》——见附录 H
- 6. 2000 年的《制止劫持人质法第 41 号》——见附录 I
- 7. 2000年的《制止危害航海安全的非法行为法第 42 号》——见附录 J

以上的法律提供了防止和制止恐怖活动的全面法律框架,与恐怖主义有关的主要国际公约涵盖了这些恐怖主义活动。

此外,有关"网络犯罪"的法律草案也正在拟订中。法律草案条款谋求把使用电脑犯下任何罪行包括恐怖行为定为犯罪。法律草案也对这些罪行的治外法权作出规定。

第(f)和(g)分段 - 斯里兰卡不采取提供政治庇护的政策。1988年的《南盟制止恐怖主义活动区域公约第70号》和1999年的《制止恐怖主义爆炸公约法第11号》的规定不承认以政治动机主张为理由而拒绝引渡被指控的恐怖分子的请求。落实《制止向恐怖主义提供资助的国际公约》的法律也包括类似的条款。

### 三. 结论

不幸的是,恐怖主义现象对斯里兰卡并非新出现的现象。除了在国内努力对 付这种现象之外,包括从政治上处理这个问题,斯里兰卡也在关于这个问题的运 动中起先锋作用,敦促国际社会予以更多注意。

在南亚区域合作联盟(南盟)的区域论坛,斯里兰卡呼吁南盟研究恐怖主义现象,因为恐怖主义影响南亚地区的安全与稳定。在联合国的论坛,不论是作为消除国际恐怖主义措施特设委员会主席团成员还是作为国家代表团,斯里兰卡都全力支持最近的有关制止恐怖主义爆炸和制止向恐怖主义提供资助的国际公约的商订和达成。

在国家一级已经制订了法律措施落实这些国际公约和安全理事会决议,另一方面,拟议的反洗钱立法将加强现有的法律制度,特别是在监测涉嫌向恐怖主义提供资助问题方面。

拟议的法律设想成立多学科的专门监督当局。但是其成功运作取决于人才的 有效培训和这些人才技能的提高。 斯里兰卡因此欢迎双边的或任何已建立的国际信托基金提供的技术援助,以 便通过金融情报部门的训练方案等提高和磨练这些技能。

# 附录清单\*

1.	1968 年关于联合国的第 45 号法	附录A
2.	2001 年关于联合国条例的第 01 号法	附录B
3.	1979 年关于预防恐怖主义的第 48 号法	附录(
4.	1982 年关于危害飞机罪行的第 24 号法	附录D
5.	1988年关于南亚区域合作联盟反恐怖主义区域公约的第70号法	附录E
6.	1991年关于预防和惩罚侵害受国际保护人士罪行的第15号法	附录F
7.	1996 年关于打击对国际民航使用的机场采取的非法暴力行为 的第 31 号法	附录G
8.	1999年关于打击恐怖主义爆炸的第 11 号法	附录H
9.	2000 年关于预防劫持人质的 41 号法	附录 I
10.	2000 年关于打击非法危害海洋航行安全的第 42 号法	附录 J

\* 有关附录存放在秘书处,可供查阅。